

# “两山”理念指导下乡村产业融合发展路径研究

黎超<sup>1</sup>, 闫廷海<sup>2</sup>

(1. 浙江财经大学公共事业管理学院, 浙江 杭州 310018; 2. 博兴县公共就业和人才服务中心, 山东 滨州 256500)

**摘要:**三农问题是关系国计民生的根本性问题。乡村战略以“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求,在“两山”理念指导下实现乡村产业的融合可以兼顾乡村生态环境保护和经济社会绿色发展。在产业融合过程中要从农业的多功能性、合理价值增值、产业链的延伸方向这几个方面入手,以“三生融合”为标准构建绿色安全、优质高效的乡村产业体系,以“农业多功能性”为抓手促进乡村经济多元发展,以“因地制宜”为原则推动乡村产业个性融合。

**关键词:**“两山”理念; 乡村振兴; 产业融合; 农业多功能性

**【DOI】**10.12231/j.issn.1000-8772.2021.29.011

“两山”理念是习近平总书记对国家发展历程得与失的经验总结,是人与自然关系认识的重大飞跃。在我国主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾的时代背景下,“两山”理念强调人与自然和谐共生的人文关怀、倡导系统综合地进行社会建设的思维方式,以及主张权利平等和生态正义的理性态度,为乡村振兴过程中产业融合发展思路提供了理论指导,为如何平衡乡村“产业兴旺”的经济要求与“生态宜居”的环境要求提供了创新思维。

## 1 “两山”理念指导下乡村产业融合发展合理性分析

“全面建设小康社会,关键在农村”。基于此,2019年中央一号文件明确指出,既要“健全农村一二三产业融合发展利益联结机制,让农民更多分享产业增值收益”,又要“集中整治农村人居环境”“将农村人居环境整治与发展乡村休闲旅游等有机结合”“开展美丽宜居村庄和最美庭院创建活动”。可见,“两山”理念已然成为乡村振兴过程中不可忽视的一个重要原则。在“两山”理念指导下进行乡村产业融合,就是要用“两山”思维来规划乡村产业,因地制宜,挖掘乡村自身的自然、历史、文化资源,推动“绿水青山”向“金山银山”的高质量转化。

所谓乡村产业融合,经济学界的界定是:“通过产业联动、要素集聚、技术渗透、体制创新等方式,将资本、技术以及资源要素进行跨界集约化配置”,以实现农业产业链延伸、产业范围扩展和农民增收<sup>[1]</sup>。产业融合过程中我们必须正确处理好乡村振兴与城市化之间关系,农业作为第一产业不仅是农村经济的原始动力,更是人们对于农村原始记忆和心理情感寄托的生态基础。也就是说,当前的乡村产业的融合过程必须要以农业为基本依托,通过一二三产业之间的重构重组,交叉融合,发挥农业的多功能性,形成农村地区土地要素、资金要素、人才要素的集中运转。过去,在农村的建设过程中缺乏对环境的保护,造成了农村环境“点源与面源污染共存,生活污染、工业污染和农村污染叠加,各中心就污染相互交织”的局面,严重影响了农民的生存利益。新时期下,乡村产业融合一定要吸取上世纪80年代发展乡镇企业时“村村点火、户户冒烟”的教训,遵循“两山”理念的指导,“根本上变革对待自然的态度方式,重建人与自然的实践关系<sup>[2]</sup>”,把环境问题当做关系到民生的重大问题,把人与自然的的关系看作是乡村振兴中的最基本关系,实现乡村产业融

合的生态化。

## 2 “两山”理念指导下乡村产业融合发展可行性分析

回顾我国农村产业发展历史,从20世纪80年代扶持乡镇企业,发展当时农村兴起的饲料工业、食品工业到20世纪90年代为解决农产品滞销现象和分散农户难以适应市场经济的问题支持“贸工农、产供销一体化”这种三产协调发展模式,再到21世纪以来为改变单一养殖结构和提升农业整体素质和竞争力大力推进农业产业化,不难看出,党和政府一直寄希望于打破农村一二三产业割裂的局面,实现农业的跨产业发展与相关产业的融合。但从实际效果看,当前乡村的青年劳动力大量外流导致许多乡村逐渐“空心化”的趋势较为明显,“根本原因就在于非农产业脱嵌于乡村,迫使乡村劳动力为了获得理想收入而不得不走出乡村,到外面‘闯市场’”。另一重脱嵌就是农村产业与自然环境的脱嵌,“波兰尼指出,生命与自然形成一个紧密链合的(articulate)整体,但如果允许市场机制成为自然环境的唯一主宰,那么自然界将被转化为它的基本要素,造成乡间风景被损毁、自然资源被污染、生产能力被破坏等不良后果。”多处事例表明,乡村产业融合过程中如果仅仅重视农业的经济功能而忽视了农业其余功能,人们的“逐利性”会驱使乡村产业对自然环境的过度消耗,从而引发严重的生态危机事件,损害农民的利益。

实现乡村产业融合,需从以下几个关键入手。一是注重拓展农业的多功能性。农业多功能性内涵为农业除了可以提供农副产品的经济功能外,还有着促进社会发展,保持政治稳定、传承历史文化、调节自然生态、实现国民经济协调发展的多种功能。习近平总书记2020年浙江考察时,针对农村发展强调指出:“要打造美丽乡村升级版,加快补齐美丽城镇建设短板,全域建设美丽大花园”。乡村产业融合过程中一定要重视农业多功能的协调,特别是要发挥农业生态功能和文化功能的“润物细无声”的作用。“鱼逐水草而居,鸟择良木而栖”,农村生态环境作为综合竞争力的重要指标,其质量的改善可以为农业农村带来生态环境保护的正外部性,通过优质环境来吸引经济投资与人才,提升知名度,形成新的消费热点。

二是注重产业融合过程中的合理价值增值。从马克思关于“在劳动过程中,人的活动借助劳动资料使劳动对象发生预定

的变化<sup>[9]</sup>”的论述中我们可以得知,劳动者、劳动资料和劳动对象是劳动力组成的最基本要素,即基础性要素。根据现代经济分工情况,把科技创新、技术研发等科技要素统称为渗透性要素,把团队管理、信息收集、资金运转等概括为运筹性要素。农村是国家发展的“蓄水池”,在生态文明新时期下,乡村产业拥有着城市无可比拟的发展绿色经济的资源优势,我国乡村产业融合一定要吸取之前发展的经验教训,以自然的环境承载力为约束,注重对基础性要素的可持续利用,发展绿色经济,“让良好生态环境成为经济社会持续健康发展的支撑点,让人民群众尽享蓝天碧水”。

三是注重融合过程中产业链的延伸方向。产业链是指各个产业部门之间基于一定的技术经济关联,使不同产业之间的产业价值产业联系,并依据特定的逻辑关系和时空布局关系客观形成的链条式关联关系形态。产业链上的不同产业由于供需上的相关性,某一个节点上的效益变化使得关联商品的价值产生增值效应。农业产业链的延伸正是以此为理论基础,以农业生产为中心,向上下游延伸拓展,“将生产资料供应、农业生产、农产品加工和农产品销售及其相关服务行业连接起来<sup>[10]</sup>”,推进农产品产销向一体化发展,三产利益向农民集中,借此提升农民的经济收益和生活质量。乡村产业融合体现了我国“以人为本”的发展初心,但是也要牢记“人靠自然生活”这一根本命题。把经济建设当作为为人民服务的其中手段,还应满足人们对于环境、文化、精神上的需求。

### 3 “两山”理念指导下乡村产业融合发展的路径分析

一是以“三生融合”为标准构建绿色安全、优质高效的乡村产业体系。党的十九大报告指出:“我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化,既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。”对于乡村而言,就是要兼顾产业发展、乡村环境与人民生态需求,即实现生产、生活、生态的融合发展。产业融合要以绿色发展标准构建乡村产业体系。在农业供给侧结构性改革的大背景下,乡村产业要按照“两山”理念的要求,着力增加绿色产品和服务供给,减少化肥农药的使用,推进农业废弃物资源化利用,引导各类农业经营主体建设标准化生产基地,打造农业绿色发展先行区;着力发展绿色产业,着力推进乡村经济的绿色发展、循环发展与低碳发展。

二是要以“农业多功能性”为抓手促进乡村经济多元发展。乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴,涉及产业发展、特色文化保护与传承、自然环境恢复、乡村治理等多个方面,这正与农业在经济、社会、文化、生态的多功能特征形成耦合。特别是对于一些有着丰富生态资源的环境优美地区,更加需要合理发挥农业的多功能性,实现带动农民增收的目的。在农业的文化功能融合方面,可以深度挖掘当地的乡土文化和民俗文化,以此打造特色文化为主要吸引力的乡村休闲旅游品牌,给乡村自然环境增加艺术美感与人文气息。在农业的社会功能融合方面,农村要充分结合

人们“对于生态田园返璞归真的渴望”的心理,推动乡村康养项目的实现。在农业的生态功能融合方面,决策者要充分认识到,优质的环境不仅可以供综合体内部的居民享用,而且还可以为其他经济主体有偿使用。“两山”理论视角下,乡村振兴将更加着力于创造绿水青山、田园风光的美丽乡村,营造好山好水好风光的诗意栖居生活,据此来带动农业与旅游业、加工业之间的融合发展。

三是要以“因地制宜”为原则推动乡村产业个性融合。在产业融合过程中,我们要首先明确城市化与乡村振兴的区别。乡村地域分割明显、地域差异大的原因注定乡村不能走大型工业化的道路,乡村振兴不是乡村城镇化,必须跳出城市中心主义及现代性的陷阱,放弃乌托邦式理想化的困境,根据实事求是和因地制宜的原则,对乡村的自身特点和发展方向做出科学规划。乡村产业融合也并不是必须做到三产的完美衔接与耦合,而是有内容的而不是空洞的,是为人的生活服务的,是土地、资源、人才等生产要素充分涌流发展而不是违背市场规律盲目低效的,是功能齐全可持续的而不是各种要素硬性机械拼凑的冷漠物理架构。乡村要跳出“第二产业就是工业经济,第三产业就是旅游经济的思维局限”,在将保护性原则与尊重主体性选择有机结合的基础上,结合乡村的人文资源与自然资源,赋予乡村更多的文化价值和生态价值。

### 参考文献

- [1]夏荣静.推进农村产业融合发展的探讨综述[J].经济研究参考,2016(30):46-53.
- [2]尹怀斌,刘剑虹.“两山”理念的伦理价值及其实践维度[J].浙江社会科学,2018(07):82-88+66+158.
- [3]周立,王彩虹.由双重脱嵌到双重回嵌:乡村振兴中的产业融合分析[J].行政管理改革,2019(06):44-53.
- [4]姜峥.农村一二三产业融合发展水平评价、经济效应与对策研究[D].东北农业大学,2018.

**作者简介:**黎超(1994-),男,汉族,山东滨州人,助教,硕士,单位:浙江财经大学公共事业管理学院,研究方向:生态文明思想与建设;闫廷海(1969-),男,汉族,山东滨州人,副主任,大专,单位:博兴县公共就业和人才服务中心,研究方向:农村经济与乡村振兴。